

助产士跪地托举胎儿将近 18 分钟

市妇幼保健院西院区多学科协作上演“生死竞速”

“

脐带脱垂是危及胎儿生命的产科急重症，一旦脐带受压血运阻断超过8分钟，将出现胎死宫内，必须在短时间内正确处理。马女士能平安生产，是我们西院区多学科联动协作，无缝隙配合，及时救治的结果。另外值得一提的是，两周前，患胎盘早剥的市区产妇刘女士也是得益于我们团队的通力合作，及时救治，最终母子平安，康复出院。

”

——市妇幼保健院西院区妇产科主任孙克佳

从开始检查到手术结束，助产士王夏伟呈半跪姿势托举胎儿双足及脐带18分钟。

王春英 摄



导读

八旬翁患疑难白内障
市一院眼科医院
为其成功实施手术

[B2]

总医院中医科：
传承中医国粹
护佑百姓健康

[B3]

市中医医院三伏贴
8月2日第三次贴敷

[B4]

暑假游泳馆异常火爆
学游泳的青少年猛增
游泳馆负责人：
是往年同期的10倍

[B6]

本报讯 市妇幼保健院西院区妇产科收治一名脐带脱垂的产妇，情急之下，产房助产士单膝跪地，用手托起胎儿双足及脐带，避免脐带受压。在妇产科、儿科等多学科联动协作下，短短18分钟内上演了一场“生死竞速”，孩子顺利出生，母子平安。7月26日，提起这件事，产妇全家感动不已。

今年6月，市区的马女士在怀孕34周时，因阴道见红，入住市妇幼保健院西院区妇产科保胎治疗。检查结果显示：马女士宫颈管消退80%、宫口未开，胎儿臀位，纵隔子宫。面对检查结果，西院区妇产科主任、管床医生、副主任医师孙克佳眉头紧锁。遇到这种情况，一旦孕妇提前破水，很容易发生脐带脱垂，导致胎儿宫内缺血缺氧窒息死亡。当马女士康复出院时及随后的每次常规产检，孙大夫都会反复叮嘱她：如果提前破水，要马上平躺，垫高臀部，快速赶到医院，以防脐带脱垂风险的发生。

担心什么就发生什么。7月8日晚7点20分，值夜班的孙克佳突然接到马女士的电话：“大夫，我破水了，怎么

办？”孙大夫虽然意识到情况不妙，但还是安慰道：“你不要慌，卧床抬高臀部，打120送你来医院。”挂断电话后，她立即通知本科室人员及相关科室人员做好准备，同时安排医护人员早早在医院大门口等候，提前开通绿色通道。

7点28分，马女士一到，医护人员用平车推着她一路小跑来到妇产科。孙克佳立刻为马女士听了胎心，胎心波动50-100次/分。孙大夫心想：难道真如先前所料，胎膜早破、臀位、胎心慢、脐带脱垂了吗？孙大夫马上为产妇进行内诊检查，宫口开大3厘米，探及脐带和胎儿的双足混在一起，脐带脱垂到了阴道口。“快！产妇脐带脱垂，情况危急，立即启动脐带脱垂应急预案，进行抢救。”孙克佳急切地说。

接到通知后，早已做好准备的手术室、产房、儿科等联动协作，迅速进入战斗状态。产房助产士王夏伟呈半跪姿势快速用手上推胎儿双足及脐带，以防脐带受到挤压，血流受阻，危及胎儿生命。很快，胎心恢复到110-120次/分。同时，快速完成建立静脉通

道、备皮、抽血化验等各项术前准备，一路绿灯，紧急将产妇推进手术室，由孙克佳主刀，为其实施紧急剖宫产手术。

晚上7点48分，手术室传来一阵清亮的婴儿啼哭声，参与抢救的人员终于松了口气，相视而笑。此时的助产士王夏伟才将托起胎儿的右手放下来，从检查开始直到婴儿安全出生，王夏伟用手整整托举了将近18分钟，她的手臂及双腿早已酸痛无力。

7月14日，康复出院的马女士及家人高兴不已，当面向该科医护人员道谢。

“脐带脱垂是危及胎儿生命的产科急重症，一旦脐带受压血运阻断超过8分钟，将出现胎死宫内，必须在短时间内正确处理。马女士能平安生产，是我们西院区多学科联动协作，无缝隙配合，及时救治的结果。另外值得一提的是，两周前，患胎盘早剥的市区产妇刘女士也是得益于我们团队的通力合作，及时救治，最终母子平安，康复出院。”孙克佳自豪地说。

(牛瑛瑛)



健康视界



平顶山金融圈